

2-й класс	№ 0112	1963 г.
249		
И	И	1964 г.

218

Пов. Росманов П. П.

ПО ИТОГАМ РАБОТЫ ОТО КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
за 1963 год.

Литерные службы органов КГБ призваны оказывать всемерную помощь оперативным подразделениям Комитета по активизации их агентурно-оперативной деятельности в разработке подучетного элемента.

За прошедший год литературные службы КГБ республики в своей работе прилагали максимум усилия, чтобы выполнить возложенные на них задачи.

Нам кажется, что были полностью удовлетворены потребности оперативного состава по изготовлению документов оперативного прикрытия, фотографии, графической экспертизе, изготовлению документов по заданному почерку, задания по тайнописи и пр.

Значительная работа была проведена нашей литературной службой: радионной и проводной и мероприятием ПК в деле оказания помощи оперативным отделам.

Однако полностью удовлетворить возросшие их потребности литературных возможностей иногда не удавалось не по вине работников литературных служб, а по причинам, часто не зависящим от них.

Литерная техника активно используется в разработке дипломатов, туристов и других представителей капиталистических государств, части авторитетов реакционного католического духовенства, разработке антисоветского элемента, а также крупных расхитителей социалистической собственности и спекулянтов золотой и иностранной валютой.

Литерная техника также периодически использовалась по раскрытию чрезвычайных происшествий.

Анализируя работу литературных подразделений, обращает на себя внимание количественный рост проведенных мероприятий.

Например, в 1961 г. было выполнено 600 заданий, в 1962 году по республике было выполнено более 800 заданий, а в 1963 году

количество возросло до 1000. Если взять только службу литер "Н" в 1963 г., на 100 мероприятий проведено больше, чем в 1962 году. Возрастающее количество выполненных заданий говорит о том, что органы КГБ республики все больше прибегают к помощи средств оперативной техники, учитывают ее возможности в наиболее быстром решении оперативных задач.

Справиться в основном с поставленными задачами литерная служба сумела благодаря росту инициативы, находчивости и настойчивости оперативного состава подразделений всего Комитета и контролерского состава литерной службы, а также тому, что за последние годы литерные службы пополнялись более современными техническими средствами, которые расширили возможности литерных подразделений. Расширили возможность работы на хуторах.

Необходимо отметить, что в основном литерная техника применялась по наиболее важным делам оперативного учета, в сочетании с другими агентурно-оперативными мероприятиями.

Руководство подразделений центрального аппарата, уполномоченные районов республики, на наш взгляд, правильно решают вопрос целесообразности применения тех или иных литерных средств, рассматривая их, как наиболее острые и ответственные мероприятия в агентурной работе.

Следует указать и на постоянно развивающуюся оперативную связь между оперативными подразделениями и литерными службами в деле решения вопросов применения литерной техники, а также наиболее эффективного ее использования. Особенно такая связь чувствуется с 1-ми и 2-ми отделами 2 Управления. Вместе с тем, в решении наиболее сложных вопросов принимает активное участие руководство Управления.

Вместе с тем в практике использования и применения литерных средств, на наш взгляд, имеют место существенные недостатки. Эти недостатки в одинаковой степени касаются литерных подразделений, оперативных отделов и аппаратов Уполномоченных, наиболее активно использующих эти средства.

Приказом председателя КГБ при СМ СССР № 0020 от 23 января 1961 года определены основные требования и положения

при проведении литературных мероприятий, которыми должны руководствоваться как литературные службы, так и оперативные подразделения.

Прежде всего, необходимо остановиться на вопросе целесообразности использования литературной техники по конкретным делам оперативной разработки. Целесообразность проведения литературных мероприятий решается в основном правильно, но имеют место факты, когда некоторые оперативные подразделения к этому вопросу подходят без должного учета. Ведь должно быть ясно, что проведение любого мероприятия требует затраты труда, времени, кроме того, они связаны в какой-то мере с определенным риском, который не может быть оправдан, если в проведении литературных мероприятий отсутствует острая необходимость. Это, во-первых. Во-вторых, при наличии большого числа заданий, литературные подразделения, выполняя подобные задания, просто попусту тратят время и вынуждены затягивать сроки исполнения других возможно более необходимых для пользы дела заданий.

Конкретным примером могут служить следующие факты: в прошлом году техникой литер "Н" были оборудованы некоторые объекты № 2 /это шифрованное название/. На одном из них в Клайпеде было установлено около 20 приборов, в Паланге также их немалое количество. Были проведены капитальные работы, затрачено много времени и денежных средств. Как впоследствии оказалось, в этом не было реальной необходимости, поэтому по указанию руководства Комитета некоторые объекты были разоборудованы полностью, а на других оставлена техника в меньших масштабах, но вполне обеспечивающая требования оперативной обстановки. /Задание тов. Маслобен на 150 точек/.

Обращают на себя внимание и другие факты. Не один год проводятся мероприятия по розыску вооруженного нелегала "К" в Утенском, Молетском и других районах республики. Как правило, в этих мероприятиях постоянно участвует и литературная служба. Причем в таких масштабах, которым нет, пожалуй, равных в республике. Об этом говорят такие данные:

в 1968 году по розыску "К" у гр-на "Ж" мероприятия проводились в течение 172 дней, у "В" - 36 дней, у "Ш" - 28 дней и т.д. В общей сложности в прошлом году по розыску контроль проводился

в течение более 300 дней. Если вычесть выходные дни, получается целый год напряженного труда в сравнительно сложных условиях, причем по существу не давшего желаемого результата. А следует отметить, что 2-й отдел 2 Управления пока не сделал конкретного вывода из этого факта, намерен и в будущем использовать литературную технику в таком же стиле.

Или же взять Игналинский район. По делу убийства т. Чекутиса проведен целый ряд мероприятий с общей сложностью контроля в течение 130 дней и т.д.

Эти факты приводятся с целью сокращения литературных мероприятий по отдельным делам. Речь идет и о наиболее целенаправленном использовании технических средств, с расчетом на получение серьезного оперативного материала.

Литерным подразделениям трудно судить о необходимости применения по какому-то делу оперативной техники, но вот такие факты напрашиваются на мысль: не подменяется ли литературными мероприятиями по некоторым делам агентурная работа? Ведь иногда чего проще выписать для ОТО задание, чем искать более реальных путей решения оперативного вопроса.

По некоторым объектам постоянно нарушаются сроки контроля. Имеют место такие объекты, которые контролируются годами. Здесь, конечно, не идет речь о тех объектах, по которым литературная служба получает серьезные оперативные результаты. Но вот возьмем объект "БМБ" 3-го отдела 2 Управления. Можно ли вести речь о необходимости контроля, когда в 1961 году контроль проводился в течение 12 дней, в 1962 году - в течение 7 дней, а в 1963 - 17 дней.

Или по объекту "ПИП" 2-го отдела 2 Управления. В 1962 году контроль проводился в течение 1 дня, а в 1963 году тоже 1 дня. Материалов, заслуживающих нашего внимания не получено. Станным является то, что эти отделы разоборудование объектов считают невозможным.

Как видно, сроки контроля 15-20 дней, установленные КГБ при СМ СССР, в целом ряде нарушаются. Такая практика использования оперативной техники в конечном итоге приведет к расшифровке.

В период использования средств оперативной техники оперативные подразделения по данному объекту обязаны проводить активные агентурно-оперативные мероприятия.

В основном у нас так и делается, но вот случается так, что некоторые оперативные работники забывают, что на его объекте установлена литерная техника. Так, например, по объекту I-го отдела "МММ" в 1968 году установлена литерная техника. Уехав в отпуск, оперативный работник передал дело другому работнику, ничего не сказав ему о наличии на объекте литерной техники. Вслед за этим, другой оперативный работник принес во 2-ю службу задание на оборудование "МММ" и тут же крайне удивился, что на этом объекте была установлена литерная техника.

В практике проведения литерных мероприятий нередко наблюдаются некоторые тенденции их упрощения как со стороны литерных подразделений, так и оперативных отделов. Поэтому еще имеют место факты, когда литерная техника используется в весьма упрощенных условиях. работы в использовании техники по наиболее сложным мероприятиям. Некоторые оперативные работники жалуются на слишком большую осторожность литерных служб, на излишнюю конспирацию и т.д. Поэтому, несмотря на то, что провалов за последнее время службы не имели, но были случаи, когда некоторым мероприятиям грозила опасность расшифровки.

В связи с этим любой вопрос по проведению литерного мероприятия должен, прежде всего, решаться с точки зрения создания всех необходимых условий конспирации, а не с точки зрения только желания их осуществления. Литерную технику надо беречь во всех отношениях, так как она является серьезной частью агентурно-оперативной работы.

Поэтому задача всего оперативного состава, в том числе и литерных подразделений, думать, как лучше и эффективнее использовать все имеющиеся на вооружении технические средства. А надо сказать, что в этом деле у нас имеется еще немало недостатков. Были случаи, когда по вине технических исполнителей срывались мероприятия по причине отказа техники. /Алитус, Игналина, Каунас/.

Несмотря на то, что качество ольшимости намного улучшилось, но случается и так, что литерные материалы не всегда

являются достаточной информацией по объекту.

Подобных недостатков в литерных подразделениях быть не должно. Работники литерной службы подслушивания приложат максимум усилия, чтобы подобные случаи не повторялись.

Следует коротко еще остановиться на следующих вопросах.

Оперативными подразделениями почему-то мало используется мероприятие литер "Е" /негласный обыск/. Хотя эти мероприятия могут принести в работе серьезную пользу. Поэтому просьба не забывать этой службы и применять ее в наиболее серьезных случаях.

И последнее. Некоторые районные уполномоченные не соблюдают установленных правил оформления литерных материалов, в частности, выписывая задание на литерные мероприятия. Надо помнить, что задания, рапорта на установку техники необходимо писать от руки, в одном экземпляре, непосредственно исполнителем и направлять серией "К" лично начальнику оперативного отдела по линии работы.

О работе службы ПК

На 1 января 1964 года на учете международных связей состоит :

советских корреспондентов	- 381.000
инокорреспондентов	- 287.000,

в том числе взято на учет в 1963 году :

советских корреспондентов	- 35.000
инокорреспондентов	- 19.300

На наш взгляд, необходимо довести до сведения оперативного состава Комитета и особенно Уполномоченных о введении новых методов в работе службы ПК.

I. В январе месяце 1963 года в целях выявления шпионской переписки нами была создана группа розыска авторов первичных безответственных документов.

Работа группы строится исходя из следующей тактики противника в использовании почтового канала для связи агентурн с разведцентрами:

1. Агент на документе в качестве обратного адреса должен указать действительно существующий, но чужой адрес. Не исключена возможность, что агент укажет вымышленный адрес или фамилию.

2. Обратные адреса агент в каждом случае отправления документа должен указывать разные.

Отсюда вытекают следующие выводы: шпионские документы всегда будут первичными /т.е. отправитель ставится на учет впервые/ и безответными /разведцентр на чужие адреса ответ давать не будет/.

Чтобы выяснить вопрос, не агент ли написал письмо, необходимо установить, действительно ли документ исполнен тем лицом, которое указано в качестве отправителя.

С этой целью следует сличить почерк исполнителя письма с почерком лица, обратный адрес которого проставлен на документе.

По первичным безответным документам нами направляется значительное количество запросов /вместе с фотокопиями/ для установления их исполнителя.

В том случае, когда установить исполнителя не удастся, продолжая установку, необходимо немедленно поставить в известность 6-е отделение ОТО для проведения розыскных мероприятий возможностями службы ПК.

Почерка неустановленных авторов включаются в розыскную фототеку. В эту же фототеку включены почерка лиц, разрабатываемых по подозрению в шпионаже, исполнителей шпионских документов и документов, поступающих из-за границы с антисоветской литературой.

Розыскная фототека помогает выявить не только авторов первичных документов, но и создает возможности для перехвата документов, разрабатываемых по подозрению в шпионаже, если они применяют в переписке различные ухищрения /отправляют документы без обратных адресов, с вымышленными фамилиями и обратными адресами и т.д./.

Однако в указанную фототеку включены только почерка лиц, разрабатываемых по подозрению в шпионаже I-м отделом 2 Управления. Поэтому совет для всех оперативных работников - воспользоваться этой возможностью, т.е. прислать в ОТО почерка

лиц, разрабатываемых по подозрению в шпионаже.

П. В 6-м отделе ОТУ /в Москве/ создана централизованная картотека инокорреспондентов, которая выдает справки оперативным отделам всех органов КГБ по вопросам :

1. Кто из советских граждан поддерживает письменные связи с проверяемым инокорреспондентом.

2. Кто из инокорреспондентов известны 2 Главному Управлению.

3. Кто разывается органами КГБ.

4. Подставные адреса разведок противника и антисоветских зарубежных организаций и т.п.

Как указывает 6 отдел ОТУ, оперативный состав КГБ нашей республики редко пользуется возможностями ЦКИ.

Некоторые недостатки, связанные с использованием службы ПК

Некоторые аппараты КГБ, ставя на ПК интересующих их лиц, допускают следующие недочеты:

а/ в заданиях на ПК указывается на что следует обращать внимание при контроле корреспонденции. Как поступать с ними в выходные дни. Многие работники ограничиваются ничего не говорящей фразой "вся входящая и исходящая корреспонденция" /т.МАКСИМОВ, ЦИБУЛЬСКАС - I отдел; т.СКИНДЕРСКИС, КАГЛУХИН, НОВОГРОЦКАС - 2 отдел 2 Управления/ ;

б/ указываются неправильные адреса объектов или не сообщается об изменении ими местожительства /т.СПРИНДИС, МУСУЛАС - 2 отдел 2 Упр., т.КУТКА - I отд. 2 Упр., т.БАРТАСЕВИЧЮС - 3 отд. 2 Упр. и некоторые другие/;

в/ вместо продления мероприятий ПК, присылают новые задания на лиц, срок на которых истек /аппарат уполн. в Ужмергском районе и ряд др./ ;

г/ уменьшилось заданий по международной переписке.

Отдельные работники не знают своих объектов, поставленных на ПК и своевременно не проделявают мероприятия. Так, т. МАЛАХОВ - I отд. 2 Упр./, чтобы продлить срок ПК, просил сообщить какие объекты числятся за ним.

2. До сих пор некоторые оперативные работники требуют легализации документов лиц, не представляющих серьезного оперативного интереса для органов КГБ, иногда лишь только для того, чтобы провести профилактическую беседу с автором почтового отправления, ставя, таким образом, под угрозу расшифровки наличие негласного контроля корреспонденции.

Вместе с тем в указании Председателя КГБ при СМ СССР № 96сс от 15 сентября 1962 г. четко определены случаи легализации документов: когда они могут служить доказательством особо опасных государственных преступников /террор, диверсия, шпионаж и другая активная антисоветская деятельность/.

Легализация должна осуществляться в каждом конкретном случае по специально разработанному плану, утвержденному руководством КГБ республики.

3. Службой ПК выявляется значительное количество документов, входящих из-за границы с антисоветской литературой. Указание КГБ при СМ СССР № 89сс от 9 ноября 1960 г. "О некоторых мероприятиях КГБ, направленных на компрометацию деятельности зарубежных антисоветских эмигрантских организаций" требует от органов КГБ не только выявлять и конфисковать документы с антисоветской литературой, но и принимать меры по компрометации их отправителей /зарубежных антисоветских организаций/ путем :

а/ направления таких писем от имени граждан и учреждений в посольства соответствующих государств ;

б/ возвращения документов в адреса видных деятелей стран /откуда поступили документы/.

После издания указания было положено хорошее начало этой работе, однако дальнейшего развития не получила и в настоящее

8018

время совсем не ведется.

В то же время наш противник советскую литературу, как газеты "Тевинес Балсас" и др. часто по различным предложениям возвращает обратно, причем нередко на них производят надписи анти-советского характера.